



## 泰國 曼谷

### 水患斷物資 捐輸液救萬命

2012.01.16

文 / 桑瑞蓮 攝影 / 桑瑞蓮、坤大

繼大林慈濟醫院簡守信院長帶領慈濟賑災關懷團前往泰國之後，於二〇一一年十一月五日，簡院長與泰國藥政署署長吳進醫師、叻丕府衛生署署長鄒文良醫師一齊在泰國慈濟分會跟證嚴上人進行視訊會議，吳進醫師表達了泰國目前缺乏洗腎用藥水和點滴輸液的現況。十一月十六日，臺灣慈濟基金會將可供一萬人次使用的洗腎輸液分批裝船運往泰國，希望因水災

所困的洗腎患者得以解除危機。

吳醫師表示，曾到印度、馬來西亞和越南等國家尋找可用的點滴輸液，但是這些國家所使用的品項規格跟泰國不一樣；後來發現在中國大陸用的是同一種類，尚未開始聯絡，就先收到臺灣慈濟的協助，這真是一分殊勝的因緣。

### 醫院工廠皆受災 洗腎患者陷危機

吳進醫師解釋，據泰國腎臟基金會(The Kidney Foundation of Thailand)調查顯示全泰國有四萬多名腎臟病友，接受兩種治療法。其中一萬多名接受



■ 泰國藥政署署長吳進醫師（左二）來到泰國慈濟分會，與大林慈院簡守信院長（左一）、泰國慈濟人醫會召集人余建中師兄（左三）與花蓮靜思精舍連線視訊會議，向證嚴上人說明水災造成洗腎物資短缺的現況。

腹膜透析治療，三萬多名接受血液透析治療，而遍地淹水的情況，讓百分之三十的患者，約一萬兩千人受到影響。接受腹膜透析的病人所受的影響較為輕微，因為病人可以在家自己做，除非那些因為房屋、道路被水淹沒而無法取得洗腎液的人，就必須到醫院設立的暫時洗腎收容中心。

至於接受血液透析的病人，每個星期需到洗腎中心進行二至三次透析，在曼谷和附近區域約有一萬多名此類患者，占全泰國三分之一。而全曼谷地區共有一百四十四所洗腎中心，水災期間很多條路都被水淹、交通不方便，讓很多病人無法接受治療，很多洗腎中心也因為淹水無法正常提供服務。吳進醫師進一步說道，在泰國製造生理食鹽水的四間廠商，全數座落在曼谷一帶；其中製作洗腎配方給藥政署的廠商，位於納瓦納康工業區，為此次水災的重災區，淹水導致每個月三百萬份的生理食鹽水完全消失。一間工廠無法生產，另外三間則供不應求，後來更因為許多道路中斷造成運輸困難而無以為繼。

吳醫師表示，每次洗腎，每個病人需要使用三袋一千毫升的生理食鹽水、一套點滴輸液和兩加侖洗腎液。舉一個真實例子，泰國武裡南府和清萊府，這些地區雖然沒有被水淹，但也有缺乏生理食鹽水的現象，洗腎病人無法正常洗腎。再過幾個星期，如果依然沒有洗腎，他們的生命就會面臨危機，尤其是



■ 為協助因水災所苦的泰國洗腎患者，慈濟捐贈了可供一萬人次使用的洗腎液、三萬袋生理食鹽水和六萬套點滴輸液。

在武裡南府的醫師，必須跟病人建議，請他們自己到藥局或衛生所尋找三袋生理食鹽水，醫師才有辦法為他們洗腎。吳進醫師本身並不是腎臟科，但腎臟科醫師也向他請求協助。

## 臺灣立即伸援 搶救腎衰竭

二〇一二年一月十六日，慈濟與泰國藥政署舉辦正式的捐贈藥物儀式。泰國慈濟人醫會召集人余建中師兄向大家分享：「因為有心想為泰國受災鄉親付出，剛好吳進醫師提出缺乏洗腎用的藥水，大林慈院簡院長就表示慈濟希望能夠援助泰國，捐贈泰國目前缺乏的洗腎配方。」

鄒文良醫師分享說：「去年十一月十六日回臺灣受證慈誠，看到臺灣已經用最快的動作準備洗腎液；而有人告知請我去參與捐贈儀式，表示我們



■ 藥政署署長吳進醫師（右）表示：「對於每星期需要洗腎二至三次的病人來說，這些洗腎液、點滴輸液和生理食鹽水，都是搶救他們生命的工具。」

在泰國談論關於請求支援洗腎液的事宜時，在臺灣已經全體動員響應，讓人十分感動。」

「因淹水而往生的有幾百位，但沒

有接受洗腎的病人，死亡數字可能會達到數千位；我們也無法送病人到國外治療，因為國外也沒有那麼多的洗腎配方，所以這是很大的功德，在最需要的這一秒鐘伸手援助我們泰國。對於每星期需要洗腎二至三次的病人來說，這些醫材，都是搶救他們生命的工具。」吳進醫師說道。

泰國藥政署會將慈濟所捐贈一萬人次使用的洗腎液、三萬袋生理食鹽水和六萬套點滴輸液，全部捐贈給泰國腎臟基金會。因為從水災發生之後，該基金會都有調查詳細的資料，每個星期均進行會議，瞭解最新的狀況。為了不讓洗腎病人受到影響，該基金會不僅會援助淹水的地方，更將洗腎配方優先提供給設立臨時收容中心的醫院，補足所需要的部份，讓資源可以得到最妥善的運用。



■ 此次援助泰國水患的洗腎輸液、醫材，一秉慈濟及時、直接、重點、尊重、務實的賑災原則。

# 臺灣 臺南

牙醫護院生 純真愛滿園

2012.02.12

文 / 黃渝青 攝影 / 林俊賢

「我會甲你顧好好，毋免驚，要乖喔！」二〇一二年二月十二日，慈濟人醫會在臺南教養院進行的一場牙科義診上，一幕幕的溫馨自然流露。

## 人助而後互助

阿峰邊說邊用雙手按壓住阿山的雙膝，眼裡盡是關愛，此舉動令躺在診療床上的阿山安心就範，配合著「張牙、漱口、再張口……」一連串的洗牙、補蛀洞，例行檢查後，醫師宣布大功告成。下了床的阿山笑逐顏開，便催促著阿峰：「換你囉。」

「那你也要陪我喔！」阿峰從前一刻的助人者，搖身一變成受助者，轉向阿山求救、撒嬌。

「免驚啦！有我在。」兩位好友間真情流露的一席對話與互助的舉動，為單調又顯緊張氣氛的診療室注入了和煦的溫情。現場的醫護人員與志工們在全神貫注之餘，也紛紛豎起大拇指跟這兩位院生說：「你們好棒！」

今年五十五歲的阿峰，多年前住進臺南教養院後，家人就幾乎沒來探望過；而四十四歲的阿山則是一名孤兒，教養院早已是他唯一的家。帶領人醫會義診的林貴美師姊說：「他們兩人自從認識後，感情就一直很好。住在同一間寢室，事事互相照顧；買東西時一定多買對方的一份，有好吃的也一定留給對方。」兩顆單純善良



■ 此次在臺南教養院的牙科義診，有三床診療臺可同時為院生進行診療。



■ 單吟龍醫師（右）謹慎地為院生治療牙齒疾患。

的心靈，雖只有童稚般的智能，卻是複雜的常人世界中，逐漸消失的能量。看著他們的純與真、善與合，正是慈濟人一定要來陪伴、關懷並從中學習的動人力量。

忙進忙出的葉森智老師，不忘注意到志工們的需求，他告知有五十位院生參與今天的活動。阿宏一個箭步抱住葉老師，跟老師又是槌背、又是搔癢，露出了一口缺牙的笑容，正是他要表達牙齒已就診完畢的通關密語。葉老師友善地拍拍阿宏的肩、督促他趕快去協助其他院生，只見他馬上去牽另一位院生的手準備等候就診。

「阿姨，妳好。」阿宏帶著一位院生來到黃美枝師姊負責的這一床，美枝用口罩遮住後僅露出一雙大眼笑著回應：「嘿，你們好！」隨即牽引

院生上診療床躺好。換紙杯、倒水、調燈光、膚慰院生的恐懼，這些都是志工們歡喜承擔的工作。已記不得多少年前加入人醫會的美枝，在意的是每一位院生的健康，她更相信院生們雖然害怕看牙齒，但是他們都懂得人醫會醫師護士的這一分大愛。

像今天的義診活動，阿山、阿峰、阿宏就是小老師，忙著為志工及老師們穿針引線。教養院的老師相信院生們也有助人的心和能力，於是對智能較好的院生會訓練他們騎腳踏車去購物、認路坐公車以及協助種菜等……現在他們已經是老師的好幫手了！

## 愛是最動人的力量

教養院老師加上十四位醫護人員以及三十一位志工，串成了這一條愛的動線；臉上表情永遠像是在傻笑的



■ 葉森智老師（左一）覺得教養院的院生毫無心機、與世無爭，只要用真心去對待他們、視如己出，院生們可以是天使，更是菩薩。

院生們，正整隊由老師帶出來活動，有多位見到志工就像老朋友般地打招呼。去年六月到職的葉森智老師原服務於嘉義監獄，獄所裡人人聰明、只求自保，多年來與受刑人相處的經驗，他想拿出真心對待，但面對著複雜、狡猾多變的人性常有招架不了之感。相較於獄所內的勾心鬥角，他覺得教養院的院生毫無心機、與世無爭，只要用真心去對待他們、視如己出，院生們可以是天使，更是菩薩。葉老師更透露，有一位皮膚科醫師受到志工精神的感召，現在也都免費為院生看診，這是支持他更愛這個大環境的一股助力。

單吟龍牙醫師是在SARS風暴（二〇〇三年）那一年走進人醫會的，回顧當時人心惶惶，他直覺是該回饋社會的時刻了。經一位親友介紹進入了



■ 單吟龍醫師（左）單太太（中）分享加入慈濟人醫會的收穫與喜悅。



■ 為了讓院生獲得最好的治療，人醫會醫護人員細心準備醫療用品。

人醫會後，愈做愈快樂，雖然每天在自己執業的診所裡工作相當繁重，卻十分關心並期待人醫會的各項活動推動。

為院生治療牙齒時，「不管他們聽不聽得懂，我都會跟每一位院生說說話、關心他。」這是現在的單醫師。在一旁協助義診的單太太笑著說：「以前的單醫師可是非常強調『專業』的喲，有時是不太理會患者的。」但如今他會主動關心來到診所的每個人。額外地量量血壓、體重，詢問身體狀況，往往得到的是對方給予更多的精神回報，讓他時時充滿歡喜。

從這些缺愛天使身上，他們學習到幸福快樂原來這麼地簡單，付出的當下原來是獲得。🌱